



# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

HUESCA, Domingo 23 de Mayo de 1937

ES PRECISO HACER UNA CULTURA EN QUE LA CRITICA, LA FILOSOFIA, SE DE JOCUNDAMENTE LA MANO CON LA POESIA DEL PUEBLO; QUE EL DOCTOR NUEVO, CON SU MUERTA NUEVA, BAILE CON LA ALDEANA CORONADA DE ROSAS.

Rafael Sánchez Mazas.

Año I

Núm. 46

## La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

### COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

#### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 22 DE MAYO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Aragón y Soria: Tiroteos sin trascendencia.

Frente de Vizcaya: Continuó el brillante avance de nuestras tropas en los sectores de Dima y Villaro, ocupándose después de brillantísimo combate, las alturas de Urri y Bargondía, que dominan dichos pueblos. Además cayó en nuestro poder Berogolia, Arrgoche y Urrutuchu.

El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y hábil maniobra de las tropas nacionales. Algunas alturas como las del monte Urrutuchu y Cuevas de Leguate fueron asaltadas después de difícil avance por sus cortadas laderas.

El enemigo, muy numeroso, ofreció menos resistencia que en días anteriores y cerca de 200 milicianos con armamento quedaron prisioneros de nuestras unidades.

El material y número de muertos abandonados en el sector montañoso que quedó cercado es muy grande, constituyendo el avance una señalada victoria que pone de relieve el arrojo, dureza y alto espíritu de las fuerzas que lo efectuaron.

Frente de Santander, Asturias, Avila y Madrid: Sin novedades de importancia.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos en todos los frentes.

En el día de hoy se han presentado en nuestras filas en los distintos frentes, 46 milicianos con armamento.

#### El "Jaime I., ha quedado inutilizado

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Aviones rojos aislados, continuando su acción criminal y destructura contra poblaciones abiertas, han bombardeado Valladolid y Pamplona, causando dos muertos y veintidós heridos civiles, en sus tres cuartas partes mujeres y niños, en Valladolid; y 10 muertos y 25 heridos, de ellos seis hombres y el resto mujeres y niños, en Pamplona.

Se confirma por las noticias, fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo la eficacia del bombardeo sufrido por el acorazado "Jaime I" que fué alcanzado por diez potentísimas bombas que le produjeron gravísimos desperfectos.

A los pocos momentos del bombardeo, grandes llamaradas se elevan del centro del barco, que ha quedado inútil y logrado el objetivo de la operación desarrollada con admirable técnica.

Según las radios enemigas, la tripulación tuvo que abandonar el barco y fué salvada por el navío inglés "Hockting".

Salamanca, 22 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

**FRANCO** es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

### DESDE MI ANTIAEREO

## EXPOLIO DE NUESTRO PATRIMONIO ARTISTICO

Entre los más duros dolores que la guerra escalona la vida nacional, quizás ninguna más sensible que el expolio y ruina de la grandeza artística. Constituye nuestra gloria, el eco del pasado poderío de la Patria, anuncio de un porvenir mejor, muestrario orgulloso del alma de la raza, valorización y emblema de lo español en el mundo. Nuestra pintura, con la imaginería, forman eslabones luminosos en la estela de glorias legítimas de la humanidad, al lado de las letras, el romancero y la santidad teológica de la catolicidad española. Los dolores de la materia en la tragedia que vivimos—de hondo sentimiento—tienen la compensación del mañana: a las ciudades arrasadas vendrán nuevas ciudades con el esfuerzo armónico de todos. Al dolor de tantos héroes y mártires llegarán las generaciones nuevas, unidas y apretadas, sin rencillas ni odios, bajo el cielo de la paz, cimentando con la música del trabajo la grandeza futura de la Patria. Lo que no tiene sustitución posible es nuestro patrimonio artístico deshecho: iglesias y catedrales que hoy son escombros o recuerdos; las imágenes convertidas en hogueras, los lienzos de nuestros pintores destrozados, el arte arquitectónico—espíritu nacional petrificado—convertido en polvo. Desolación de un patrimonio artístico que no tiene rival, cota inaccesible de civilizaciones que sólo el genio español logró coronar. Hoy las noticias que nos llegan son de espanto: del reino valenciano no queda en pie un templo, igual en Cataluña y en Madrid. ¿Qué será de las maravillas del Museo de Barcelona, y de las de Vich, y las de Tarragona, Valencia y Bilbao? Las colecciones particulares—envidia de las pinacotecas de Europa—han sido saqueadas: Alba, Medinaceli, Iturbe, Galdeano, Cambó, Valencia de D. Juan. La bestia roja, cual los bárbaros sobre las piedras de Roma, lo arrolla y saquea con saña y furor iconoclasta. Lo más se destruye, algo se roba, y pasado el tiempo, aparecerán en algún tahirio de chamarilero judío, o en los salones de algún nuevo rico incapaz de sentir la honda espiritualidad del arte español. Finalmente, se ha llegado a la cumbre: el tinglado de Valencia ha despojado el Museo del Prado, quizá derramando antes sangre de sus guardianes. Las mejores obras las ha llevado a Francia, y en las

salas del Louvre—sin caer en la cuenta los malhechores—serán el mejor exponente del cuerpo y el alma de la causa Nacional, pues el arte español es expresión de la España auténtica de Franco. No es la primera vez que sufrimos este expolio. Ya José I, el rey intruso en 1813, caminando al destierro de las locas ilusiones de la familia Bonaparte, arrastró en interminable caravana de equipajes lo robado en los palacios reales, en los monasterios y ciudades de España. A pesar de la prisa, muchos fueron rescatados por el valor de nuestros guerrilleros en la jornada triunfadora de Vitoria, pero muchos también forman hoy la nota fuerte de los Museos de Europa.

○ ○

¿Qué contraste nuestras glorias pictóricas en el París chabacano y sucio del «front populaire» y de Blum, el judío! Allí van a dar vida en las salas muertas del anodino arte francés, que resaltarán más su falta de genio ante la luz y el alma de la pintura española. ¿Sabrán ver los visitantes del Louvre el hablar quedo de los cuadros españoles? El alma del Greco—secreto del Toledo imperial—, realización con gama creadora de colores en sublime misticismo—procesión de santos, ascetas, místicos y caballeros—de la España del pasado, que hoy se levanta de nuevo. El «Caballero de la mano al pecho»—gola almidonada, ropaje negro, mirada serena—es un embajador en el Louvre de la España del Generalísimo. Este Caballero de Toledo les dirá a los parisinos la plenitud de su orgullo, ante la epopeya del Alcázar toledano. Ambrosio Spínola se arrancará de «Las Lanzas» y, al frente de sus tercios invencibles, dirá al huelguístico y prerrevolucionario pueblo de París que su vergüenza se encontrarse en aquel lugar.—«¡Me han deshonrado!», gritará de nuevo como cuando el Conde Duque le hizo firmar la paz de Casal que ponía fin a la guerra de Mantua.—Y con el noble gesto que tuvo en Breda con el vencido, expresará su anhelo de escapar de aquellas salas carceleras y encontrar en los frentes de España, junto a los héroes de Franco,

el campo a repetir sus gestas de epopeya. ¡Qué triste ambiente aquel para los lienzos del alma religiosa nacional! Aquella dulzura suave, optimista, de los cuadros religiosos de Murillo, con sus Inmaculadas de ensueño, aquel Cristo solemne de Velázquez, aquel ascetismo devoto y milagrero de los claroscuros en las obras de Zurbarán, «el pintor de los frailes», o el dramatismo religioso de Ribera, todos ellos en medio de la sociedad atea y corrompida de París. El arte español es la realidad viviente envuelta en esplendor, gozo y espiritualidad. Esa es la causa de que cuadros de vida cotidiana—unas hilanderas, una fragua, unos caprichos—adquieran carácter histórico por ese don de adueñarse de la vida. Y pensar que ellos, tan alma y carne de nuestra carne y alma, nos lo robaron en esa ansia de balkanización—dejarnos sin glorias ni honor—de los farsantes rojos... Pero volverán un día o iremos a por ellos. Mientras dure el expolio, en Francia simbolizarán un grito de protesta, un un gemido de la España inmortal y un guiñón señero y digno de la España del porvenir.

○ ○

Un día la tierra aragonesa—y pronto—se verá libre de la horda. Entre dolores la vida irá recobrando su ritmo tras las enseñanzas triunfales del Ejército. Volverá la alegría, y con ella el paso lento de las yuntas por los campos y el acompasado son del yunque en los pueblos. La pesadilla tocará su fin. Las lágrimas se enjuagarán con los himnos de la victoria. Es preciso que en esos momentos no olvidemos el patrimonio artístico de la tierra. Es la cédula que garantiza el genio creador de la raza. Con amor y devoción, entonces, con la ayuda de todos, deberemos recoger los tesoros, quizás deshechos de nuestro arte. Huesca debe prepararse ya a poner afañes para reconstruir, recuperar y salvar lo que quede de esos joyeles que tienen ecos de romances y auroras de belleza: Alquézar, Sigüenza, Roda, Barbastro, Foces.

JUAN TORMO.

Huesca Heroica y Leal. Mayo, 1937. Año Triunfal.

## La rebelión anarquista en Barbastro

Muy grave debe ser la situación en el frente aragonés, especialmente en Caspe y Barbastro, cuando hasta el Consejo de ministros del des gobierno de Valencia ha dedicado varias horas a estudiar los caracteres y consecuencias de esta rebelión, tomando acuerdos relativos a atajar, sea como sea, esta situación anárquica, verdadero cáncer que corroe en sus mismas entrañas al conglomerado del Frente Popular español, que tantas amarguras ha acarreado a nuestra Patria. Ayer, dicen las radios rojas, se celebró Consejo de ministros que duró desde las cuatro de la tarde hasta las nueve de la noche. Al salir

mostraban los ministros gran preocupación en los semblantes y manifestaron a los periodistas que se habían ocupado principalmente del expediente y sumario incoado con motivo de la pérdida de Málaga y en especial DE LA GRAVE REBELION ANARQUISTA EN CASPE Y BARBASTRO Y MANERA DE REPRIMIRLA RAPIDA Y ENBERGICAMENTE.

También hemos oído a algunas emisoras, lo que da idea de la gravedad de la sedición, que pasan de 3.000 los caídos por la bárbara represión de Pozas.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## Una Academia Naval de flechas en Mallorca

Se ha inaugurado en un buque escuela

Palma de Mallorca.—La organización de Flechas de Baleares ha formado su Sección marítima, y su primer objetivo ha sido establecer una Academia naval, que funciona en Palma, en el antiguo vapor «Unión», de la matrícula de Sóller, convenientemente remozado y adaptado a las necesidades a que se le destina.

El laudable propósito de constitución de la Academia ha tenido rápida efectividad. Alma de la obra es el presidente de los Flechas, don Francisco Rosselló, que desempeña el cargo de director de la nueva institución. Pero hay que hacer constar la entusiasta colaboración que, desde la iniciación del proyecto, viene prestando a la obra la Marina de guerra, toda nuestra Base naval, especialmente el prestigioso Almirante-jefe, el

el ilustrado Jefe del Estado Mayor, el capitán de corbeta don

Otro marino, el condestable don

nombre todo dinamismo, dedica también sus horas libres a la Academia en organización, de la que ha sido nombrado subdirector y profesor. El Excmo. señor a quien se ha distinguido con el nombramiento de director honorario de la Academia, y el señor a quien se ha confiado la delicada misión de inspector de la misma, han mirado el proyecto con gran simpatía y, como ya llevamos dicho, le han prestado su decidida cooperación, cooperación que ha contribuido grandemente a convertirlo rápidamente en realidad.

### LA VISTA AL MAR

La instalación de la Escuela naval de Flechas constituye una prueba evidente de que Mallorca vuelve su vista al mar—con lo que renovará su gloriosa tradición mediterránea, creadora de grandes navegantes—y una prueba es el gran núcleo de nuestra juventud incorporada a la gloriosa Armada nacional. Ha contribuido a ello la creación en Palma de una Base naval y ser ésta confiada a personalidades relevantes y prestigiosas, que dedican todos sus afanes al engrandecimiento de la Marina, tan necesaria en una nación eminentemente marítima como la nuestra, y que antes de ahora demostraron también su valía en delicadas y gloriosas misiones que se les confiaron.

Precisa engrandecer la Marina, constituir una gran flota eficiente. De tal necesidad hablan bien claramente los hechos registrados en la actual guerra, entre los que destacan las grandes hazañas realizadas por nuestros pocos, pero valentísimos y gloriosos barcos.

Y los jefes de nuestra Base naval que han sufrido las consecuencias—como toda la Marina, pródiga en mártires—de la mala semilla sembrada en las tripulaciones de los barcos en estos últimos ominosos años de imperio de las masas desenfrenadas, precisamente por estar convencidos de la necesidad de que vayan a la Armada hombres formados concienzudamente en sus aspectos moral y técnico, prestaron su colaboración a la obra de la nueva Academia naval, de la que confían podrá ofrecer a la Marina, en un mañana cercano, un plantel magnífico de buenos marinos.

De ahí la simpatía, el entusiasmo de nuestros marinos por la Academia naval, cuya inauguración ha revestido gran solemnidad y esplendor.

### VISITANDO EL BUQUE

La Academia Naval de Flechas de Baleares, para ingresar en la cual y enrolarse como alumnos no se exigen otros requisitos que haber cumplido 14 años, pertenecer a la Legión Naval de Flechas y ser presentados por sus padres, se ha instalado, como ya hemos dicho, en el vapor «Unión», de la matrícula de Sóller, galantemente cedido para este fin por su propietario, don José Ripoll, quien, amabilísimo, lo ha entregado para tan alto servicio.

La Academia ha empezado ya a funcionar, y en ella nuestra juventud marinera encontrará las enseñanzas necesarias para ser útil a los altos ideales que ha de servir vistiendo el honoroso uniforme de nuestra Marina de guerra.

Para informar de la marcha de esta obra nos personamos a bordo del «Unión».

Desde luego, nos satisfizo la impresión agradable del buque, todo él pintado de blanco.

A su bordo nos recibieron dos de sus más destacados elementos de trabajo

director y subdirector de la Academia Naval, respectivamente, y ambos profesores de la misma.

Con tan excelentes guías recorrimos todo el buque.

Nos sorprende en primer lugar su transformación. De un barco abandonado han hecho los muchachos—son 60 los que han de componer su dotación escolar—un moderno buque escuela.

Ellos lo han pintado de nuevo, arreglado, y lo van dejando, a grandes marchas—el entusiasmo y deseo de aprender de estos muchachos lo puede todo—, convertido en un moderno buque escuela, un barco en pequeño, donde recibirán la instrucción militar y naval necesaria para salir de aquí ya bien colocados hacia las unidades de nuestra escuadra.

La Marina de guerra presta a esta obra su valiosísima y eficaz colaboración y Falange todo su apoyo moral y material. En el buque vamos viendo cómo se han de desarrollar las enseñanzas marítimas.

### CONTROL DE MORALIDAD

Aquí, nos dicen los señores los muchachos con un control de moralidad, educación y caudal de conocimientos recibirán una instrucción naval análoga a la que se daba en las escuelas de aprendices marineros que existían en el Ferrol y otros departamentos navales.

Se escogen para ingresar en ésta, principalmente chicos de familias modestas, con preferencia hijos de marineros procedentes del Pósito de Pescadores, cantera inagotable que en Mallorca ha de dar beneficiosos frutos por su tendencia y aficiones a las cosas del mar.

Los 60 muchachos se dividen en dos clases, 30 a estribor y otros tantos a babor, que harán en el buque su vida completa, vistiendo todos el uniforme de marina.

Vemos, después de esas explicaciones, en el barco sus dormitorios, sus cabinas para el profesorado, cocina, comedor, etcétera, etc., todo ello bien distribuido y preparado para empezar.

### UNA ACADEMIA

En suma, una perfecta Academia naval que funcionará organizada por los Flechas marítimos, siempre bajo la vigilancia y apoyo de nuestra heroica Marina de guerra.

Su profesorado estará bajo los órdenes del Excmo. señor don Contralmirante de la Armada, jefe de la Base Naval de Baleares y Director Honorario de la Academia, quien juntamente con don Capitán de Corbeta y jefe de Estado Mayor, Inspector de la Academia, han dado a Falange toda clase de facilidades para la instalación de esta obra, percatados de la suma importancia que para nuestra isla, cuya defensa más necesaria ha de ser también por mar, representa el tener una enseñanza de esta clase. La Escuela Naval da a estos alumnos (los 60 que componen su dotación interna) enseñanza y manutención gratuitas, admitiendo, además, como oyentes, a sus clases otro mayor número de alumnos.

Los alumnos internos harán vida como si estuvieran en servicio obligatorio, distribuyéndose todos los cargos de a bordo para ir adiestrándose en los diferentes servicios del buque.

## Otra vez hay Pirineos

Dicen que Luis XIV, el fastuoso Monarca francés, pronunció la frase que se hizo famosa de «Il n'y a plus de Pyrénées», cuando vio sentado en el trono español a su nieto Felipe V, queriendo dar a entender que en lo sucesivo no existirían barreras geográficas ni políticas que separasen a ambas naciones, que en adelante habrían de marchar siempre acordes cual corresponde a dos pueblos hermanos que han vivido una vida común, que hablan lenguas afines y que han desarrollado una vida paralela.

Pero aquel Rey, que dió nombre al siglo XVII presidiendo la Corte más ampulosa y distinguida de Europa; que supo extender el buen decir y las formas correctas contagiando benéficamente a nuestra España su influencia social, literaria y artística, no contaba con que sus súbditos del siglo XX, abandonando aquella típica distinción, llegasen a la relajación de verse presididos por el judío Blum, que tanto empeño ha puesto en destruyendo la famosa frase, haciendo que los ingentes Pirineos, levanten orgullosos su testa inaccesible recordando siempre a los españoles que por algo puso Dios entre España y Francia una barrera infranqueable, para que en ningún momento contáramos con la nación vecina que solo agravios y vejaciones nos prodiga.

De nada han servido en el transcurso de los tiempos, los esporádicos deseos que algunas veces han brotado en los pocos hombres de buena voluntad que tuvo Francia para con España, pues siempre pesó más el fatídico testamento de Richelieu, a cuya didáctica se supeditaron todas las formas de gobierno posteriores.

Repase España su historia y en cada época y en cada siglo

verá una ofensa sangrienta infligida por la nación fronteriza, que en lugar de desarrollar una política de atracción, de convivencia ya que no de ayuda, aprovechó solapadamente cuantas ocasiones se le ofrecieron para perjudicarnos; y en los tiempos antiguos, y en los tiempos modernos, ha continuado con su conducta de doblez y farsa, abusando de su pretendido poderío, tan mermado y en peligro hoy, para precipitar a España, por las rutas de su decadencia.

España es nación olvidadiza de agravios; sus nobles sentimientos le impiden saber guardar rencores por fundados que sean y paga aquéllos con su ayuda generosa como ocurrió cuando la Gran guerra, pero forzoso es ya que vayamos aprendiendo de nuestros vecinos, que tantas y tan dolorosas lecciones nos enseñan.

Y llegó la locomotora a horadar el túnel del Somport y mientras algunos ilusos tomábamos parte activa en los ruidosos festejos franco-españoles celebrando el acontecimiento y haciendo votos porque de una vez se estrechasen los lazos de amistad, de mutua comprensión y ayuda, no dejábamos de pensar a la vez en la posible repetición de la historia, que por desgracia ha tenido plena confirmación en la primera ocasión que a Francia se le ha presentado.

Y si entonces nos hartamos en conferencias y en Revistas francesas de repetir la frase de Luis XIV, hoy la realidad nos impone dolorosamente el deber de olvidarla y el grito contrario, de que efectivamente hay Pirineos, para manifestarnos una vez más en guerra abierta y decidida contra el extranjero.

LUIS MUR.

## EJEMPLARIO

### Las grandes orquestas y los grandes pueblos

Todos los instrumentos sueñan bien. La orquesta responde. La orquesta obedece a la magia de la batuta directora. Todo es sonoridad, emoción. ¡Qué bien suena todo cuando todo obedece! ¡Qué bien obedece la orquesta cuando la cabeza directora, el genio director, prende en la magia de su batuta a los ejecutantes, que al mismo tiempo de interpretar se sienten interpretados!

La cabeza privilegiada domina desde su artil de dirección. La batuta hilvana nota a nota la sonoridad del concierto. Sobre el papel paulado brillan, expresivas, elocuentes, las notas de la inspiración genial. Todo suena bien, porque todo obedece...

Las grandes orquestas universales se logran a fuerza de disciplina. Solo sabiendo obedecer se logra el ritmo, el compás, el tono. El sonido tiene también sus matices, su especial elegancia. En los grandes conciertos de las grandes orquestas, el público guarda un silencio religioso; pero cuando concluye la ejecución de la obra, es el público agraciado quien, obediente también a su emoción, se entrega al fervor del entusiasmo y tributa a la orquesta sus aplausos y rinde al director su homenaje devocional.

Todo en los grandes concier-

tos obedece. Todo contenido en la orquesta que ejecuta, también obediente, obediendo a la mano que mueve el genio del director, que es lo indiscutible.

Lo indiscutible es la resultante de todos los valores, la síntesis de lo positivo, el resumen de todo lo más inteligente.

Y cuando en los grandes conciertos universales surge el director genial e indiscutible, Dios favorece a la orquesta enviándole un elegido; obediendo, nada más que obediendo, la orquesta será genial también. El público no tiene más que guardar silencio para sentirse interpretado, gozar del matiz, del sonido, del compás.

El público tiene tiempo, es su tiempo al final, de entregarse al entusiasmo de los aplausos para la orquesta y de rendir al director el homenaje solemne, rotundo, fervoroso, que el genio que interpreta merece.

Las grandes orquestas pueden servir de pauta a los pueblos.

Unicamente, a lo largo y a lo ancho de la Historia, se hacen grandes pueblos aquellos que obedecen a la inspiración de una dirección indiscutible.

Cuando Dios envía los directores, los pueblos no tienen más que obedecer y dar gracias a Dios. Son pueblos de privilegio.

XX.

Las enseñanzas que recibirán son: Astronomía y Navegación; Organización militar; Historia de la Marina y Geografía; Meteorología y Oceanografía; Matemáticas y Tecnología Mecánica; Maniobra y Recorrida; Higiene Naval y Asistencia Facultativa; Gramática y Educación Física y Religión y Moral.

### EL PROFESORADO

El cuadro de profesores es el siguiente: Director, don Francisco Rosselló Pericás; Subdirector, don Enrique Torres Quiroga, don Ricardo F. Ribalta, don Manuel Torres, don Martín

García Molero, don Nadal Antelmo Jané, don Manuel Balaquer y Rvdo. P. Miguel Tous.

Auxiliares: don José Carrion Martínez, don Diego Esteban Ruiz, don José Carlos Gual y don José Martínez Rey.

Se celebró la inauguración y bendición del buque escuela de los Flechas Navales «Unión» por el Rvdo. P. Miguel Tous, capellán de la Academia.

Ondeó juntamente con la bandera nacional el gallardete de los Flechas.

Hubo una misa a bordo, a la que asistieron las autoridades, Falange y Requeté.

## MOSAICO DE NOTICIAS

(CAPTADAS POR RADIO)

### «Abajo Negrín!», gritan en Valencia

VALENCIA.—Se han registrado manifestaciones hostiles contra el Gobierno recién constituido.

La Guardia de Asalto ha salido al paso de los manifestantes, que recorrían las calles al grito de «¡Abajo Negrín!», hiriendo a un gran número de personas.

### Así va la justicia

BARCELONA.—Ha aparecido un decreto suspendiendo las prisiones no controladas por el Gobierno.

Se trata de una confirmación «gubernamental» de la coexistencia de diversos poderes y de que cada uno administra justicia por su cuenta.

«El Día Gráfico» da cuenta de recientes actos de terrorismo, que no logran evitar las inhumanas medidas adoptadas por Pozas.

«Solidaridad Obrera» da cuenta del asesinato de Alfredo Martínez, jefe de las Juventudes libertarias de Cataluña, y del comandante de una compañía de la Brigada internacional, atribuyéndolo a los bolcheviques.

### Echan al embajador rojo por indeseable

VALENCIA.—El Gobierno de la República del Panamá ha comunicado al Gobierno rojo de Valencia la expulsión por indeseable del «embajador» de la España roja.

### En la España Nueva

MALAGA.—Han terminado las obras de construcción del puente del Carmen que pone en comunicación el Puerto con la zona industrial de esta ciudad.

### El arbitraje de las potencias extranjeras, denunciado por la «Soli»

BARCELONA.—«Solidaridad Obrera» del día 21 dice lo siguiente: «Sobradamente conocidos son los intentos de arbitraje realizados por las potencias capitalistas y democráticas rechazados por el proletariado. La danza contrarrevolucionaria del inglés y las fuerzas ocultas al servicio del capitalismo, que en la retaguardia antifascista española tienen muchos servidores han provocado una situación delicada para hacer viables los proyectos de mediación.

Como la maniobra ha resultado fallida y no ha podido colar por la pureza principal el matute mediador, ha intentado pasar por la de servicio provocando villanamente una situación caótica en Cataluña que justifique ante la opinión internacional la intervención militar extranjera en nuestro territorio. ¿Quiénes han servido a la maniobra desde los cargos oficiales? ¿Será necesario que se den los nombres provocadores? ¿Consentiremos se manchen nuestras columnas estúpidamente en ella? Creemos que no.

El pueblo, los trabajadores no padecen de amnesia, tienen memoria y recuerdan perfectamente el origen de los sucesos. Los obreros catalanes están al corriente de la serie infinita de provocaciones de todos los matices de que han sido objeto los militantes de la CNT y de la FAI en los diez meses transcurridos en la lucha contra el fascismo.

Prender hacer creer a las masas que las organizaciones federales y anarquistas determinaron el estallido del movimiento protestatario, es una infamia que desacredita moralmente a los que la realizan.

Los Comités responsables de ambas organizaciones pusieron a contribución desde los primeros momentos toda su capacidad y todos esfuerzos con el fin probable de solucionar el conflicto de una manera rápida y tajante.

Sin embargo, el propósito loable de nuestros camaradas fué defrau-

dado al advertir que se hallaban obstinados en su empeño de solucionar el problema planteado, haciendo resurgir el malestar.

Es tan depravado todo esto, que revela en la retaguardia antifascista un grado tal de depravación política que no podemos menos de protestar en contra de los que se dedican a especular, de una manera indecorosa, con la libertad de todo un pueblo.

### Perdida la guerra, Prieto quiere ganar la paz

VALENCIA.—He aquí las características más interesantes del nuevo Gabinete que se acaba de constituir bajo la presidencia del doctor Negrín.

Prieto, indiscutiblemente más hábil que Largo Caballero, ha encontrado su hora. Después de los acontecimientos de Cataluña convenía dar ante las democracias europeas la sensación de tranquilidad.

La eliminación de los más extremistas del Gobierno ha sido realizada, buscando conseguir esa sensación ante las democracias de Europa. Después del viaje de Jouxhaux, todo quedó preparado y se resolvió de acuerdo con indicaciones hechas fuera de España a los marxistas.

Los extremistas veían en Alvarez del Vayo el sustituto de Largo Caballero en la Presidencia del Gobierno, pero con la eliminación de que quien era ministro de Estado se han visto colmadas sus defraudadas esperanzas.

Prieto sabe que la guerra está perdida para ellos; y aspira a ganar la paz, buscando la creación de un clima propicio a la mediación. La labor para Prieto se presenta árdua. Sin el apoyo de los sindicalistas, enfrentado con los elementos anarquistas y con la enemiga de la mayor parte del socialismo español, el Gabinete Prieto está montado al aire.

Indalecio Prieto pretende especular con la aportación de una potencia extranjera mediante un atrevido «camouflage» sobre la angustia de cierta zona roja donde se han crucecido los hechos sangrientos de los últimos días.

¿Qué repercusiones tendrá la solución? Largo Caballero se da por vencido y se ausenta a Méjico. ¿Es fácil que los anarquistas den facilidades después de haber manifestado oficialmente que no prestarían su colaboración a ningún Gobierno del que no fuese Presidente y Ministro de la Guerra Largo Caballero y que no tuviese como base a las representaciones obreras?

### Si esos 32 aviones militares «perdidos», hubieran sido de Franco, ¿los entregaría Pierre Cot a los nacionales de España?

PARIS.—El diario «L'Echo de Paris» publica el siguiente interesante suelto:

«Una de dos: o los pilotos de todos esos aviones se han perdido, realmente, y entonces, como son combatientes, según sus compañeros de tripulación, se debería retenerlos y desarmarlos, es decir, confiscar y poner en lugar seguro sus aparatos, o bien—es una suposición que hacemos, pero que es de razón—los pilotos, de acuerdo con sus compañeros, han querido «cambiar la guerra» a su manera. En este caso, todavía, las autoridades francesas no tienen derecho a obligarles que vuelvan a donde han salido, con peligro de llevarlos al pelotón de ejecución.

Se dice también que, oficialmente, el estado de guerra no existe en España y que se les debe aplicar las reglas del tiempo de paz. Eso es una hipocresía que no engaña a nadie. Y yo pongo el hecho de que si los 32 aviones militares «perdidos» hubieran sido de Franco, ¿los entregaría Pierre Cot a los nacionales de España?».

# VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

## RELIGIOSAS

### DOMINGO DE LA TRINIDAD

#### Evangelio:

Entonces Jesús les habló en estos términos: A mí se me ha dado toda potestad en el cielo y en la tierra. Id, pues, e instruid a todas las naciones, bautizándolas EN EL NOMBRE

DEL PADRE, DEL HIJO Y DEL ESPIRITU SANTO, enseñándoles a observar todas las cosas que yo os he mandado. Y estad ciertos que yo estaré continuamente con vosotros hasta la consumación de los siglos. Mat. 28. 18-20.

El ciclo pascual, ya desde la antigüedad, es esencialmente bautismal. Ninguno de los ritos católicos sintetizan más al vivo la resurrección de Cristo, y la eficacia de su pasión que la resurrección del cristiano operada en el fondo de su alma «por el agua regeneradora» del bautismo.

Nada extraño, pues, que ya desde la edad apostólica, se haya vinculado la bendición del agua bautismal y aún el bautismo, en época antigua, a los salvadores misterios de la Resurrección de Cristo y Venida del Espíritu Santo.

La Iglesia, como madre y educadora eminente quiere, como último encargo, señalar a sus neófitos la ruta de su elevación sobrenatural, el cenit de su regeneración en Cristo: la Trinidad.

El misterio de la Trinidad corona con supremo acierto litúrgico la ideología pascual, desarrollada entre nimbos de albricias divinas.

El evangelio recoge las palabras de Cristo pronunciadas en una aparición dispensada a los apóstoles en Galilea; tienen capital interés dogmático, ya que son la revelación neta del inefable misterio de la Trinidad divina.

La Trinidad es el misterio central de la Religión. La filosofía humana no hubiera podido jamás otear su existencia, ni conocida ésta, penetrar con la agudeza natural de su razón las leyes immanentes de su verdad; sólo la revelación divina ha hecho posible el conocimiento de este inabordable misterio.

La revelación de la Trinidad ha sido históricamente gradual. El primer esbozo lo hallamos en la cuna de la humanidad cuando estando Dios para crear al hombre, dijo: «Hagamos al hombre a imagen y semejanza nuestra» (Gen. 1. 26). Este plural: «hagamos» encubre el misterio de las tres divinas personas.

Más explícito tenemos el testimonio del profeta Isaías por el año 710 antes de Jesucristo, quien en un raptó profético, descrito en el capítulo VI. 1-7 de su profecía, nos cuenta que oyó cantar a los serafines estas palabras: «Santo, Santo, Santo Señor Dios de los ejércitos, llenos están los cielos y la tierra de su gloria».

Aquí se insinúa con marcado relieve la unidad y la trinidad divina. La unidad cuando dice que uno es el «Señor Dios de los ejércitos»; la Trinidad con la triple repetición del «Santo».

Adquirió esta revelación un nuevo avance con ocasión del bautismo de Cristo, culminando en todo su esplendor definitivo en aquella fórmula estilizada: «En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo», promulgada por el mismo Cristo, con la comunicación de la evangelización universal, poco antes de ascender a los cielos.

Uno es el nombre participado por tres personas. Unica es la divinidad común, en su totalidad infinita, a tres personas. Un solo Dios y tres personas distintas: Padre-Hijo-Espíritu Santo.

Estas son las etapas por las que ha pasado la revelación del augusto misterio de la Trinidad, que todo cristiano debe vivir en su alma, por la gracia, con una vida moral, casta y virgen, depurada de toda maleza de vicio.

#### CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará hoy por doña Clementina Plana, y mañana por doña Valentina Ester, viuda de Borruel.

Continúa en los Salesianos el Triduo a María Auxiliadora: hoy predicará el Rvdo. Padre Estanislao Muzás, y mañana el Reverendo Padre Miguel Riera.

Hoy en San Lorenzo, a las once, la fiesta principal a María Auxiliadora, predicando el Padre Larrañazar.

#### Gobierno civil

RELACION nominal de los donativos recibidos en este Gobierno civil, con destino a la suscripción abierta para la adquisición del acorazado «España»:

	Pesetas
D. Pedro Morales, Gobernador civil.....	100'00
D. Pedro del Revollar, secretario del Gobierno civil.....	25'00
D. José María Arribas Salaverri.....	5'00
D. Julián Bretos.....	5'00
D.ª Donaciana Cano.....	5'00
D. Mariano Urroz.....	50'00
D. Sixto Muzás.....	25'00
D. Antonio Crespo.....	25'00
D. Jorge Almazán.....	10'00
Suma y sigue....	250'00

#### PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).

#### Comisión Provincial de Incautación de Bienes

##### Declaración de débitos a residentes en zona roja

Por orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 3 de los corrientes, se dispone que para hacer efectiva con más facilidad en ciertos créditos la responsabilidad civil a que se refiere en su artículo 6.º el Decreto-Ley de 10 de Enero último, se declaran intervenidos por el Estado todos los créditos sean civiles o mercantiles existentes, a favor de personas que el 18 de Julio último tuviesen su domicilio en territorio que en la actualidad no está liberado, contra personas establecidas en territorio ocupado actualmente por el Ejército Nacional.

Se consideran también créditos a los efectos de esta Orden los depósitos en metálico, saldos de cuenta corriente, de metálico o valores y los saldos de las Sucursales a favor de sus Centrales o de otras Sucursales que estén en las mismas circunstancias que en las Centrales, no estando comprendidas en esta intervención las primas concertadas en contratos de Seguros pendientes de pago.

Las personas individuales o jurídicas radicantes en territorio liberado, responsables de los créditos antes referidos, que tengan su residencia en esta provincia, vienen obligadas a presentar antes del día 1.º de Junio próximo, ante la Comisión Provincial de Incautación de Bienes, una declaración jurada de esas deudas y de las que encontrándose en dichas circunstancias,

hubieren satisfecho después del 18 de Julio por cada acreedor, conteniendo los siguientes datos:

- Nombre o razón social y domicilio del deudor.
- Nombre o razón social y domicilio del acreedor.
- Cantidad adeudada o pagada en su caso.
- Fecha del vencimiento del débito, o fechas si hubiere varios plazos.
- Naturaleza de la deuda y documentos comprobatorios.
- Observaciones que crean pertinentes en vigor y si solicitase fraccionamiento de pago, alegación de las razones justificativas de su pretensión.

Quedan relevados de hacer estas declaraciones los que reglamentariamente la hubieran formulado ante la «Comisión de Pagos Intervenidos» por la Autoridad Militar.

La Comisión Provincial de Incautación de Bienes examinará todas las declaraciones juradas, y en vista de los datos pertinentes, acordarán:

1.º El embargo de los créditos y demás que previene el art. 6.º del Decreto de 10 de Enero último, si entendiesen que los acreedores están incurridos en ese artículo.

2.º Que quede sin efecto la intervención de los créditos si entendiesen que los acreedores están manifiestamente exentos de la responsabilidad establecida.

3.º Que el importe de los créditos se ingresen en una cuenta corriente que se abrirá a nombre de la Comisión de Incautaciones en la Sucursal del Banco de España de Huesca, si estimasen que la conducta y antecedentes de los acreedores son dudosos o no se han logrado esclarecer. La Comisión podrá conceder un plazo no superior a seis meses a contar des-

de el vencimiento que cada crédito si no estuviera vencido, o desde que se acuerde la concesión en otro caso para ingresar su importe en la cuenta corriente y autorizar para que dentro de este plazo se pague en fracciones.

Dada la importancia que reviste esta disposición de la Junta Técnica del Estado, requiero a todos aquellos a quienes afecte, para que antes del 1.º de Junio próximo, formulen las declaraciones juradas, en forma reglamentaria, evitando así tener que imponer sanciones y lo que es más lamentable, el entorpecimiento de un servicio público tan directamente relacionado con la efectividad de la responsabilidad en que han incurrido hombres y empresas que con sus actos han dificultado el triunfo del glorioso Movimiento Nacional, causando enormes daños.

Huesca, 21 de Mayo de 1937.—El Gobernador civil, Pedro Morales.

#### Del Ayuntamiento

##### Incorporación de reclutas

Dispuesta la incorporación de Reclutas nacidos en los meses de Abril, Mayo y Junio de 1917, esta Alcaldía hace saber a los mozos que a continuación se relacionan nacidos en esta Ciudad, la obligación que tienen de presentarse en la Caja de Recluta, sita en la Calle de Padre Huesca en los días del «veintiocho al treinta y uno» de los corrientes, al objeto de ser reconocidos y destinados a Cuerpo activo si así procede.

Igualmente comparecerán en los mismos días ante dicha Caja de Recluta todos los mozos pertenecientes al «Cupo de instrucción» del reemplazo de 1930, nacidos en el cuarto trimestre del año 1909, así como de los

reclutas del mismo reemplazo y análogo período de nacimiento que disfrutaron prórrogas de incorporación a filas de 1.ª clase.

Isidoro Gracia Sanclemente, hijo de Mariano y de Luisa.  
Ricardo Nogués, núm. 16195, hijo de padres desconocidos.

César Valero García, hijo de Angel y de Julia.

Mariano Lobarte Lorés, hijo de Francisco y de Magdalena.  
José Urzola Estropá, hijo de Leopoldo y de Justa.

Cipriano Bonet Oberé, hijo de Cipriano y de Rosa.

Mariano Grasa Viñas, hijo de Mariano y de María.  
Luis Benal Guardia, hijo de Angel y de Dolores.

Joaquín Beltrán Escario, hijo de Eusebio y de Josefa.

José Luis Dessy Hernández, hijo de Martín y de Luisa.

Vicente Vidal, núm. 16197, hijo de padres desconocidos.  
Eduardo Díez Izuel, hijo de Eduardo y de Pilar.

Jesús Cardiel, núm. 16199, hijo de padres desconocidos.

Sixto Coll Danglá, hijo de Víctor y de Paulina.

José María Estallo Gracia, hijo de Comrado y de Leandra.

Arturo Navarro Escuer, hijo de Alfredo y de Pabla.

Félix Agustín Salinas, hijo de Pedro y de Josefa.

Felicísimo Rodríguez, número 16200, hijo de padres desconocidos.

Estanislao Solanes López, hijo de Gregorio y de Vicenta.

Gregorio Castilla Auseré, hijo de Antonio y de Andresa.

Felipe Solanilla Franco, hijo de Felipe y de María.

Luis Mariñoso Herbera, hijo de Antonio y de Antonia.

Bonifacio Ibor Nogués, hijo de Carlos y de Josefa.

Pedro Sierra San Agustín, hijo de Desiderio y de Antonia.

Enrique Monreal Motta, hijo de Enrique y de Gloria.

Pascual Vitoris Ciprés, hijo de Escolástico y de María.

Romualdo Sauqué Fernando, hijo de Romualdo y de Mariana.

Pascual Mallada Vinué, hijo de Joaquín y de Isabel.

Vicente Silvestre Ripollés, hijo de Francisco y de Amparo.  
Mariano Sarroca Lisa, hijo de Tomás y de Antonia.

Eliseo Torralba Otal, hijo de Juan y de Raquel.

José Luis Sorrosal Ara, hijo de Manuel y de Guadalupe.

Huesca, 22 de Mayo de 1937.  
El Alcalde, Mateo Estaún.

#### Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

	Pesetas
Suma anterior....	38.431'45
Un amigo de los pobres (quinta vez).....	5'00
M. P.....	5'00
D. Nicanor Beired (mes de Mayo).....	10'00
D. Jorge Almazán.....	5'00
D. Daniel Abella.....	24'00
Sra. Viuda de Lorenzo Rubio.....	15'00
Srtas. Victoria y Consuelo Ordás (2.ª vez)....	5'00
Doña Esperanza Lasala, Vda. de Arbós (Mayo)	10'00
D. Luis Laguna.....	50'00
Almacenes de San Pedro, S. A. (Mayo)....	100'00
Doña Carmen Laguna, viuda de Escuer.....	50'00
Sra. Vda. de Nieto.....	10'00
D. Simón Porta (11.ª vez)	20'00
Plana Mayor del primer Batallón del Regimiento núm. 20.....	8'85
Suma y sigue....	38.749'30

Puntos de suscripción en dinero y especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y comercios de don Mateo Estaún, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

#### LUMBIER

##### Ferias generales

Las renombradas ferias de ganados de esta villa se celebrarán, como de costumbre, en los días 31 de Mayo actual y 1 y 2 de Junio próximo.

Los conductores de ganados deberán traer el certificado de origen y sanidad.

Lumbier a 16 de Mayo de 1937.—El alcalde, Eugenio del Castillo.

##### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas durante las últimas semanas:

	N.º de cabezas
Carneros.....	117
Corderos.....	370
Borregos.....	—
Ovejas.....	—
Ternascos.....	24
Vacas.....	42
Terneras.....	16
Cerdos.....	20
Cerdillos de leche.....	—
TOTAL.....	589

Peso: 18 212 kilos con 400 gramos.

#### Lea diariamente

# PATRIA

## Olimpia

Hoy, DOMINGO:  
23 de Mayo 1937

A las 4'15 y 6'15 de la tarde

COLUMBIA FILMS  
presenta a Boris Karloff con  
Marián Marsh-Katherine  
de Mille en

## HORROR EN EL CUARTO NEGRO

...un enigma apasionante...  
...un cuarto oscuro

Hablada EN ESPAÑOL



DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

---

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

---

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.  
Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.  
Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

---

### PRECIOS

Línea . . . . . 0'15 pesetas  
Una página . . . . . 100'00 »  
Media página . . . . . 75'00 »  
Cuarto de página . . . . . 30'00 »

---

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . . 0'50 pesetas  
En segunda plana » . . . . . 0'40 »  
En tercera plana » . . . . . 0'25 »  
En cuarta plana » . . . . . 0'40 »

---

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . . 300 pesetas  
Un tercio . . . . . 150 »  
Cuatro columnas. . . . . 65 »  
Dos columnas . . . . . 30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En una jornada magnífica las fuerzas de Mola se apoderan de las alturas de Urri y Bargondía, cayendo además en nuestro poder Beregoitia, Arroche y Urrutuchu, donde el enemigo había acumulado numerosos hombres y elementos de guerra, vencidos por la decisión de los soldados españoles

La charla del general Queipo de Llano

Interesantes detalles facilitados por un capitán que ha conseguido huir de Madrid, donde pudo pasar desapercibido entre la población civil

Comenzó su charla de anoche el general Queipo de Llano ocupándose de uno de los ministros que han cesado en sus funciones a la caída de Largo Caballero. Se trataba del encargado del departamento de la Gobernación Angel Galarza y Cago

Este hombre—dijo el general—debió pensar en todo momento la necesidad de aprovechar la oportunidad e ir preparándose para cuando llegase la hora de tener que dejar el ministerio. Así se ha asegurado un buen vivir que disfrutará en el extranjero a donde quizá haya marchado ya, pues en Valencia no ha de poder estar muchos días después de la labor represiva que ha llevado a cabo en el ministerio.

Y Galarza debió pensar en la necesidad de buscarse un buen pesador con el que repartir las «ganancias». Se le ocurrió pensar en su buen amigo Calorza, a quien hizo director general de Seguridad. Este sujeto es el que condujo el automóvil en el que se realizó el atraco contra el Ayuntamiento de Madrid y en el que se apoderaron los atracadores de la importante cantidad de cinco millones de pesetas. A Calorza se le condenó a muerte, pero poco después de ser dictada la sentencia ocurrió el movimiento salvador de España y, como es natural, encontrándose en cárcel en territorio rojo, fué puesto en libertad inmediatamente por los marxistas.

¿Pero qué de particular tiene todo esto? Galarza, perverso y sádico ha sido ministro de la Gobernación, y García Oliver, ladrón y asesino, lo fué de Justicia. ¿No les parece a ustedes que no podía tener mejor director general de Seguridad que Calorza este ministro de la Gobernación que se llama Galarza?

Procedimientos inhumanos

Refiere a continuación el general los procedimientos puestos en práctica por Galarza y su director general de Seguridad para hacer cantar en las cárceles particulares establecidas en Madrid y en Valencia a las personas que eran detenidas por sospecharse que tenían dinero. Se les sometía a grandes torturas hasta obtener la declaración del dinero que poseían y de las referencias que pudieran dar sobre otras personas.

¿Qué criminal es todo esto...! Con cien vidas que tuvieran no pagarían tanto crimen cometido.

Los detalles que da un oficial del Ejército evadido de Madrid

Un capitán del Ejército español, a quien el movimiento cogió en Madrid, me ha estado dando interesantes detalles sobre cosas allí ocurridas. Este oficial, que no era conocido en Madrid, pues no estuvo allí destinado en ninguna ocasión, se vistió de paisano y así logró pasar desapercibido para los milicianos.

Me ha referido algo sobre aquella tan cacareada ofensiva en la que iban a romper el cerco que te-

nemos puesto a Madrid para continuar luego su avance y apoderarse de todo nuestro territorio. Allí ocurrió algo horrible y el quebranto sufrido por los rojos fué superior a todo lo que haya podido decirse.

La ofensiva, tan cuidadosamente preparada y para la que contaban con muchos hombres y enorme cantidad de material de guerra de todas clases, fué un desastre es-

DURANGO, 22 (once y media noche).—Desde la jornada memorable del 31 de Marzo próximo pasado, en que al ser roto el frente vizcaíno se inició el derrumbamiento de la resistencia rojo-separatista en el Norte de España, acaso haya sido el de hoy el día más señalado de victoria más rotunda y plena para la causa de la Nueva España.

Es difícil que al cabo de una jornada tan llena de emociones, que se enlazan y superponen las unas a las otras en una sucesión continua, como la de hoy de poder ofrecer, con detalle, una referencia de todo lo ocurrido. Acabo de recorrer durante horas y horas muchos kilómetros de un frente de batalla que se reduce por momentos acorralando al enemigo en unos dominios cada vez más estrechos.

He venido repitiendo en todos los tonos durante los tres últimos días que, en cuanto amainase el temporal de lluvia que había venido a prolongar la agonía de las masas rojo-separatistas, tendríamos noticias muy gratas y abundantes que comunicar. El temporal amainó anoche... y ahora, al regresar del frente, puedo ofrecer esas noticias gratas. El día ha sido magnífico, ese día que nuestro Mando y nuestras unidades esperaban para reanudar la ofensiva en Vizcaya.

Iniciado el avance a las nueve de la mañana, a las nueve de la noche hubo de quedar interrumpido porque la falta de luz imposibilitaba continuarlo. Se ha avanzado en cinco direcciones distintas, sobre un doble frente de más de 14 kilómetros de anchura.

Sin pecar de exagerados podemos decir que toda la comarca vizcaína que era por otra parte una de las más montañosas y abruptas de toda la región, ha ido pasando a nuestras manos con un desgaste mínimo para nosotros y con el máximo quebranto para el enemigo. En resumen: la de hoy ha sido una jornada de sin igual.

Algo sobre la operación de hoy

Las dos fases fundamentales sobre la ofensiva de Vizcaya carecían de una solución de continuidad. La primera fase se había realizado sobre cadenas de ingentes montañas

La segunda a través de las sucesivas líneas de cordillera que marcan los jaldones del camino de Bilbao,

Esta tercera fase es la unión de los terrenos conquistados en las dos anteriores. Había quedado en nuestro frente

fantoso y constituyó un desengaño enorme no solamente para los milicianos, sino también para los dirigentes. Con ocho días de anticipación a la fecha señalada para iniciar la ofensiva fueron desalojados todos los hospitales de Madrid con 12.000 camas establecidas. Todos los heridos y enfermos fueron llevados a distintos pueblos. El primer día del ataque las 12.000 camas quedaron ocupadas y todavía sobraron heridos, procedentes de la casa de Campo y del Cerro del Aguila. Aquella noche se evacuaron 5.000 heridos y al segundo día volvieron a llenarse los hospitales y a sobrar heridos. Y así hasta el total fracaso de la ofensiva.

Ha dado detalles comunicados por tres o cuatro que lograron escapar de la muerte en el ataque al Cerro del Aguila después de una

intensa preparación artillera y de aviación.

Pero fueron recibidos, cuando los milicianos creían que allí nadie había para defender la posición, con enorme cantidad de bombas de mano y terribles ráfagas de ametralladoras, que diezmaron las líneas. Los que huyeron cayeron muertos por las mismas máquinas que manejan rusos en las filas enemigas. El campo quedó sembrado materialmente de muertos y heridos, a los que se dejó abandonados. Entre ellos, estos hombres pasaron la noche y recuerdan enloquecidos las escenas de dolor vividas.

Seguidamente el general dió cuenta de las operaciones de guerra y leyó la lista de donativos recibidos, despidiéndose hasta mañana domingo.

Las operaciones en el frente de Vizcaya

La jornada de ayer ha sido, después de la fecha del 31 de Marzo, en que fué roto el frente del Norte, la de más grande victoria alcanzada por nuestro Ejército

(Del enviado especial de la Agencia Logos, señor Gómez Aparicio.)

formada una gran bolsa de terreno ocupado todavía por el enemigo y que estaba defendida por ocho o diez batallones de vascos, asturianos y santanderinos que para aumentar una prolongada defensa no tenían sino aprovechar las excepcionales condiciones del terreno erizado de alturas, picachos y espesísimos bosques de pinos. Y el dominar esa bolsa de terreno de tan gran extensión, ha sido el objeto de esta tercera fase de operaciones que hoy ha comenzado. Y podemos ya proclamar desde hoy que la mitad de todo el territorio vizcaíno se halla ya bajo el amparo de la bandera bicolor.

La jornada de hoy fué de alarde de aviación, artillería y de acometividad y bravura de nuestras unidades maniobreras.

Desde las nueve de la mañana, escuadrillas de gran bombardeo en considerable número batieron intensamente los atrincheramientos enemigos.

Y como si aquella lluvia de metralla fuese la señal, varias docenas de baterías abrieron fuego continuado.

Los batallones enemigos fueron incapaces de aguantar este terrible fuego y pronto se les vió descendiendo por las laderas de las montañas. Aquello era una desbandada general.

Mientras la Infantería avanzaba, unidades de carros de asalto limpiaban la carretera Cota a cota y picacho a picacho, nuestros Batallones de Infantería

fueron dominando aquella cadena montañosa.

Prisioneros rojos

Durante la tarde he visto comitivas de prisioneros hechos en el día de hoy que eran trasladados llevando el fusil al hombro. Eran vascos, santanderinos y asturianos de todas las edades, imberbes y hombres maduros.

En cuanto a bajas han sido muy abundantes las hechas al enemigo. Por nuestra parte se ha conseguido el triunfo grande de hoy con el mínimo de desgaste. Hubo batallones de vanguardia que habían cerrado el día con solamente dos heridos.

A la caída de la tarde aparecieron por el sector del Bizcargui cinco cazas enemigos con propósito sin duda de ametrallar nuestras avanzadillas. En aquel momento volaba un trimotor nacional, y los cazas, creyendo que era presa segura, hacia él se dirigieron, pero nuestras baterías antiaéreas abrieron fuego nutrido formando un círculo de protección. Salieron seis cazas nacionales que arremetieron sobre los aparatos rojos, que no quisieron entablar combate. A pesar de la huida rápida, uno de ellos, según se nos informa, fué abatido por otro caza nacional. Y termino esta crónica diciendo que la jornada magnífica de hoy es el prólogo de otras sucesivas no menos triunfales.

Visado por la censura

Ultima hora

SAN SEBASTIAN.—Han surgido nuevos brotes de rebelión en el frente aragonés. Los batallones de la FAI y CNT que abandonaron los frentes de Huesca al producirse los sangrientos sucesos en Barcelona, se han negado resueltamente a volver a las trincheras, ocupando los pueblos de la retaguardia, en los que cometen numerosos desmanes.

Las últimas noticias dan cuenta de que se han apoderado violentamente de Barbastro, realizando un gran número de asesinatos y saqueando materialmente la población. El Gobierno de Valencia ha tomado el acuerdo de enviar inmediatamente fuerzas para someter a los sediciosos, ignorándose más detalles de lo que haya podido ocurrir en Barbastro.

Frente de Vizcaya

Toda la cadena montañosa de Monte Urrutuchu, ocho kilómetros de longitud por seis de anchura, fué conquistada ayer por nuestra Infantería

(Del cronista oficial «El Tebib Arrumi»)

¡Viva la Infantería española! Con este grito de júbilo y suprema justicia que coreamos cuando a las tres de la tarde de hoy estábamos en la cota 330 en el puesto de mando presenciando la operación gloriosa de este día inolvidable, comienzo mi crónica de hoy. La operación realizada fué como sigue: Las fuerzas de la Brigada escalaban, con ímpetu tal la ladera del macizo de Santa Lucía o monte Urrutuchu, que el general que seguía la colosal escalada increíble—lo repito y lo repetiré cien veces—por lo abrupto del terreno, la gran cantidad de enemigo que lo defendía y por la bravura y valerosidad de la cometida, no se pudo contener y, volviéndose hacia el general le dijo con entusiasmo:

—Es maravilloso. No cabe nada igual. No había acabado de decir estas palabras cuando un señor que estaba a mi lado y que resultó ser el famosísimo corresponsal de guerra

que ha asistido a múltiples guerras gloriosas, dió un paso y cuadrándose ante el general, exclamó:

—Con la autoridad que me da el haber sido testigo de más de mil combates de todos los Ejércitos del mundo, proclamo que no hay en el mundo infantes como los del Ejército español; porque este asalto que acabo de ver nunca lo vi en guerra alguna. Después de estas palabras ya no me queda a mi otra cosa que ha-

cer sino dar mi impresión acerca de lo que hoy he visto, que siempre resultará pobre reflejo.

El monte Urrutuchu, hoy conquistado por nuestras fuerzas, forma una gran cortina de montañas de ocho kilómetros a lo largo por seis a lo ancho. Estaba el macizo formidablemente atrincherado y defendido por catorce batallones de milicianos seleccionados de entre el ejército rojo. Pues bien, antes del medio día, toda esa línea montañosa estaba en nuestro poder y se habían copado más de cien milicianos; y era el caer de la tarde cuando tres batallones rojos se debatían desesperadamente porque no les quedaba salida alguna por donde realizar su retirada.

La artillería y la aviación nacionales estuvieron formidables en su actuación. Por cierto que los aviones enemigos no han aparecido en el frente de combate durante la jornada de hoy; han preferido en cambio continuar su obra de piratería y fueron a Pamplona, ciudad colocada en la retaguardia, para dejar caer allí su metralla causando víctimas entre la población civil y daños en varias edificaciones y especialmente en el Convento de las Adoratrices.

Ante una victoria tan grande como la obtenida hoy, no puedo por menos que terminar esta crónica con los vivas que acostumbro a emplear en las grandes jornadas, si bien en vez de lanzar un Viva el Caudillo, exclamo: ¡Viva la Infantería Española!

Radio Durango dice...

La gran bolsa que formaba el frente en Vizcaya ha quedado dominada, y de ella ha sido materialmente barrido el enemigo, que, en gran cantidad, la defendía :

En su emisión de esta noche, a las doce, radio Durango daba una crónica comprensiva de las impresiones recogidas en el frente Vizcaya hasta las ocho.

Acabamos de llegar del frente y por ello puede que incurramos en alguna omisión, pues es tanto lo que hemos visto que se nos hace casi imposible el coordinar las ideas. Si siguen ustedes el avance por cualquiera de los mapas que a diario publican los periódicos, se darán cuenta de que existía una gran bolsa formada entre las peñas

que muy por encima iba a terminar en nuestras avanzadillas

Pues bien: hoy y tras una magnífica jornada en todos los sentidos, buen tiempo y éxito, se ha barrido, como vulgarmente se dice, al enemigo que existía en la repetida bolsa.

Es tanto el terreno con peñas y lomas, aldeas, etc., ocupado que se nos amontonan las ideas. Partieron varias columnas, unas salieron conquistando a eso de las once de la mañana, Bernagoitia y

alturas que dominan aquella barrida, así como otras que sentimos ignorar sus nombres.

Por otro lado se tomó y las peñas del mismo nombre. Otra columna rebasó ocupando los pinares después de magnífica actuación de nuestros aviadores.

Por el sector partieron nuevas columnas hacia logrando sus objetivos. No podemos citar el movimiento de otras unidades porque ello constituiría una indiscreción dañosa quizá para la marcha de las operaciones que han de ser continuadas el domingo.

Las bajas en el día de hoy por nuestra parte han sido escasas.

En resumen: la jornada de hoy ha sido victoriosa para nuestras armas, demostrándose que todo lo que nuestro mando se propone se logra. Ya tenemos muchos más kilómetros de terreno conquistado para nuestra querida España.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca